

自央行宣布3月17日起扩大人民币汇率浮动区间以来，人民币兑美元连续4天下跌，向下波动加大。来自中国外汇交易中心的数据显示，3月20日人民币对美元汇率中间价报6.1460，较前一交易日继续大幅下跌109个基点，创下年内新低。

专家分析，最近人民币汇率下跌属短期波动，不代表长期走势。随着汇率波动扩大，未来人民币有望完全告别单向升值或单向贬值的格局，将与国际主要货币一样，有充分弹性的双向波动将成为常态。同时，波动扩大意味着市场调节汇率的作用加大，而央行入市干预操作将减少，说明监管层管理自信度进一步增强。

## 市场调节作用加大 管理层干预将减少

# 汇率波幅扩大体现监管自信

罗兰 李冲

### 已具备扩大波幅条件

今年政府工作报告提出，要扩大人民币汇率双向浮动区间。“两会”刚一结束，央行就采取了实际行动。央行宣布，自2014年3月17日起，银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度由1%扩大至2%。业内人士普遍认为，这一行动选择的时机正合适。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明表示，此次央行扩大人民币波幅是在市场对人民币汇率走势存在分歧、资本流入放缓的背景下推出的，选择的改革时机较好，做到了最大限度“减震”。

此前，人民币兑美元汇率浮动幅度已有两次扩大。中国人民银行行长周小川曾表示，由于产业结构改进、贸易顺差减少等原因，目前人民币汇率距离均衡水平比较接近，可以考虑适当加大人民币波动的幅度。

“总体来看，此次将人民币对美元汇率浮动幅度扩大至2%是适当的，风险也是较小的。”央行有关负责人表示，再次扩大幅度是一种渐进的改革安排，是稳妥的，充分考虑了经济主体的适应能力。

### 汇率不会“上蹿下跳”

今年2月中旬起，人民币汇率急速贬值，之后进入宽幅震荡。央行宣布放宽人民币波幅后，人民币汇率再度创下逾11个月新低。有人据此推测，扩大汇率浮动幅度是否造成了近日人民币下跌？今后人民币汇率是否会出现大幅贬值等异常波动？

央行发言人明确指出，扩大人民币汇率浮动区间是增强人民币汇率双向浮动弹性的制度安排，与人民币汇率升值没有直接关系。

“人民币汇率变化主要取决于以国际收支为基础的供求状况。2013年我国经常项目顺差与GDP之比已降至2.1%，国际收支趋于平衡，人民币汇率不存在大幅升值的基础。同时，我国财政金融风险可控，外汇储备充裕，抵御外部冲击的能力较强，人民币汇率也不存在大幅贬值的基础。双向浮动意味着人民币汇率短期内的升值和贬值都不能简单地归结为某种趋势，应当更加关注中长期的趋势。”这位发言人称。

暨南大学国际商学院副院长孙华好

对本报记者说，分析最近人民币汇率贬值的原因，一方面是2月底央行主导贬值后，市场领会了央行意图；另一方面，最近中国经济有走弱迹象，一些国际投资机构趁机做空中国，造成一些资金流出。

当然，央行也有足够手段应对可能出现异常波动。央行发言人表示，如果汇率出现异常大幅波动，中国人民银行将实施必要的调节和管理。

### 双向波动将成为常态

过去，人民币汇率体制中“管理”的成分多于“浮动”，汇率弹性不足影响着国内宏观经济的调整以及金融机构应对市场风险的能力。专家表示，增强波动弹性是汇率市场化改革的一个重要环节，是减少管制、让市场发挥基础性作用的体现，将有助于优化资源配置效率，进一步增强市场配置资源的决定性作用，加快推进经济发展方式转变和结构调整。

“这次的贬值是短期波动，不代表长期走势。一般一季度出口会走弱，经济

疲软，二季度经济开始恢复，三季度会上升，所以从中期看，人民币汇率不会有大的贬值，二季度出口恢复后，可能有一定的升值。”孙华好说。

专家分析，从中长期看，中国经济仍将保持中高速增长，人民币不会出现趋势性贬值。短期看，市场为了适应新的制度安排，不排除出现人民币汇率调整性贬值的可能。孙华好认为，今后人民币汇率将在总体稳定的基础上呈上下波动趋势。

未来，人民币汇率形成机制改革会继续朝着市场化方向迈进。央行表示，根据外汇市场发展状况和经济金融形势，增强人民币汇率双向浮动弹性，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。进一步发挥市场汇率的作用，央行基本退出常态化外汇干预，建立以市场供求为基础，有管理的浮动汇率制度。

## 声音

### ●十年或实现人民币国际化

人民币国际化已是大势所趋，我国政府应当因势利导，采取有力措施加以促进，期盼能在10年左右使人民币成为国际结算和支付中仅次于美元及欧元的第三大货币，在特别提款权(SDR)中占有5%以上的份额，在世界储备货币总量占有10%左右的份额，人民币国际化指数达到15%以上，基本实现人民币的国际化。

——著名经济学家成思危表示。

### ●中小银行将迎来发展机遇

目前占GDP总量60%的中小微企业和农户通常对资金需求规模比较小，由于基本没有抵押品、经营失败率高、产品和服务还不成熟等因素，大型商业银行一般不愿意贷款给他们，而地区性的中小银行对于当地的企业和企业家容易掌控，能够控制风险，可以有效解决信息不对称难题，适合服务当地中小微企业和农户。

——北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫表示。

### ●消费需开启内需“发动机”

仅仅用消费增长高于GDP来说明中国居民消费并不低，已经不行了，还是要看消费相对于投资的增长，或者是消费率的变化，才能更接近事实。不是投资和消费占比高就好，而是要保持恰当的比例，才能实现最好的发展增速与经济效益。目前的矛盾是收入分配差距过大导致严重生产过剩，所以必须通过推进城市化和调整分配关系来开启内需。

——中国宏观经济学会秘书长王建表示。

(宦 佳 辑)

## 社会用电量持续增长

本报北京3月20日电(记者尹晓宇)国家能源局20日发布数据，1至2月全国全社会用电量累计8243亿千瓦时，同比增长4.5%，比去年同期回落1个百分点。

分产业看，1至2月全国第一产业用电量113亿千瓦时，同比下降7.8%；第二产业用电量5820亿千瓦时，增长4.3%；第三产业用电量1094亿千瓦时，增长5%；城乡居民生活用电量1217亿千瓦时，增长6.3%。

1至2月，全国发电设备累计平均利用小时为668小时，同比减少34小时。其中，水电设备平均利用小时为352小时，减少31小时；火电设备平均利用小时为791小时，减少14小时。



哈密欢歌喜迎诺茹孜节

3月19日，新疆哈密市五堡镇举办喜迎诺茹孜节庆祝活动，各族群众聚集街头载歌载舞迎接诺茹孜节，喜庆春耕春播的开始。“诺茹孜”意为“春日”，表示春天到来、春耕春播开始。

蔡增乐摄(新华社发)

## 我年征海域使用金超百亿

据新华社北京3月20日电(罗沙、白国龙)记者20日从国家海洋局获悉，2013年我国共征收海域使用金108.9亿元，首次突破百亿元大关。共颁发《海域使用权证书》7315本，新增确权海域面积35.49万公顷。

公报显示，2013年全国各类用海类型中，旅游娱乐用海的海域使用金征收金额所占比重增幅最大，由2012年的2.87%猛增至2013年的13.69%。国家海洋局海域综合管理司有关负责人对此分析称，在国家的宏观政策调控下，沿海产业正在进行一场看得见的转型升级，海洋第三产业的发展势头正旺。



白洋淀畔鸭苗孵化专业村

位于白洋淀畔的河北省任丘市大树留庄村，近年来通过引导养殖户向规模化集中养殖转变，取得了可观的经济效益。目前，全村拥有鸭苗孵化厂56家，年销售鸭苗2200万羽，年产值超亿元。图为工人在分拣孵化的雏鸭。

新华社记者 朱旭东摄

# 消费市场今年发展好于预期

## 结构更趋合理 大众消费增长

本报记者 周小苑

商务部日前公布的最新数据显示，今年1-2月全国社会消费品零售总额42281亿元，同比增长11.8%。商务部发言人沈丹阳表示，国内消费市场开局良好，今年消费平稳增长的态势仍将延续，消费潜力巨大。但当前国内外形势错综复杂，消费增长依然面临诸多压力。商务部将有针对性地“以流通促消费”发力，巩固今年消费增长势头。

### 市场观察

#### 开局良好但增速放缓

从商务部公布的数据来看，今年前两个月消费比上年同期放缓0.5个百分点，扣除价格因素，实际增长10.8%，比上年同期加快0.4个百分点。商务部监测的5000家重点零售企业中，汽车销售增速比去年同期提高4.6个百分点，通讯器材销售增速同比加快。同时，餐饮消费有所回升，1-2月中国餐饮收入增长9.6%，比上年同期回升1.2个百分点。

沈丹阳认为，从统计数据看，前两个月的消费结构更趋合理，大众消费快速增长，居民消费更加理性，消费增长更加实在。这表明“消费形势比预想的要好，说明我国今年的消费开局良好”。

尽管消费增长好于预期，但增速却创下3年来最低。对此，商务部研究院消费经济研究部副主任赵萍表示，这是和宏观预期悲观以及去年保持高增长的消费热点全线回落有着密切关系。宏观经济增长预期会直接影响消费者收入预期，在收入增长和就业难度加大、失业风险增加的悲观预期下，消费支出的意愿会受到直接影响。此外，中央八项规定、严控三公消费的政策影响市场还没完全消化，餐饮收入继续保持低速增长，也对

消费增长的拉动起到了副作用。

#### 潜力巨大压力犹存

“今年仍将延续去年以来平稳较快发展的态势。”在沈丹阳看来，今年的消费增速继续保持增长潜力巨大。他分析，消费潜力来自大众化消费、网络零售、信息消费、服务消费的迅猛增长，住行业商品消费稳步回升，节能环保产品消费也成为新热点。同时，各项改革将进一步释放改革红利和市场活力，工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程加快，信息技术发展带动流通创新，都将进一步激发新的消费需求。

“未来消费零售总额增速会逐步回升。”赵萍表示，从宏观上看，如果经济增长速度确实能保持在7.5%及以上，消费回升的可能性较大；从微观上看，今年1-2月拉低增速的消费类别中，有不少类别是受到短期和季节性影响，未来回升的可能性值得期待。例如，油价调低使得石油及其制品消费增速偏低，如果未来油价上涨，增速也会提高；而家具及建筑材料消费，随着装修旺季的到来，也会逐步企稳回升。

不过，沈丹阳也强调，尽管消费潜力很大，

但是压力犹存。他表示，今年国内外形势依然错综复杂，消费增长仍面临诸多压力。国际市场的不确定因素或将影响出口，从而影响到国内居民就业和收入，居民的消费能力将因此受到抑制。此外，国内消费环境仍待完善，假冒伪劣、食品安全等问题依然较多，将影响居民的消费信心。而消费价格仍在高位运行，同样会影响居民的消费意愿。

#### “三驾马车”协力拉动

“面临当前的消费形势，如何继续做好‘以流通促消费’这篇文章是关键。”沈丹阳表示，商务部已经有一些新的思路，重点要抓“五个促进”工作：一是促进便利实惠消费；二是促进家庭、社区和农村服务消费；三是促进安全放心消费；四是促进新兴热点消费；五是促进绿色循环消费。

“为实现经济增长目标，商务部可能会出台一些短期刺激消费政策，提振消费信心。”赵萍分析，信息消费将会是今年消费增长的最主要亮点，因为原有的带宽网速等限制因素今年会在大部分区域得到解决，而宽带中国和4G网络建设的加快等，会使信息消费成为利好因素最多的消费领域，因而建议重点支持信息消费。

“事实上，投资、消费、出口作为拉动经济增长的‘三驾马车’，三者只有协调发展才能产生正面拉动效应。”商务部研究院综合战略研究室副主任张莉表示，我国正处于工业化中期，出口形势与百姓就业息息相关。一方面，出口增长，百姓的就业机会就会增加，劳动者的收入也会提高；另一方面，出口还会带动税收，而税收又可以用于扩大消费。此外，出口有助于解决产能过剩问题，带动形成良性生产周期。

## 携技返乡 创新业



山东邹平县东董村村民于清波大学毕业后回到家乡，2012年创办升光电公司，生产十余种节能环保冷光源灯具，同时承接百余个亮化和旧灯具改造工程，实现了“前店后厂”生产模式。于清波成功返乡创业，既为当地经济发展添砖加瓦，也给当地创造了大量就业岗位。

上图：于清波(右三)在车间指导工人生产。  
下图：3月17日，于清波(右)在给客户介绍LED冷光源产品。

董乃德摄(新华社发)

